6.1.4. Složení látek. Atomy a molekuly

Látky jsou složeny z atomů a molekul. 

Ze samotných atomů se skládá jen málo látek, většina se skládá z molekul.

Molekula je složena ze dvou a více atomů.

Látky jako například kyslík, dusík železo, měď, olovo se v chemii nazývají chemické prvky. V přírodě se jich nachází 92.

Molekula kyslíku O2



    Molekula N2







Molekula vody H2O



   Molekula oxidu uhličitého CO2







6.Částicové složení pevných krystalických látek

Látky pevné se dělí na látky:

a) KRYSTALICKÉ-částice jsou v nich pravidelně uspořádány v krystalové mřížce.

b) AMORFNÍ-částice nejsou uspořádány pravidelně (sklo, asfalt,vosk,..).

Látky krystalické

Částice pevné krystalické látky jsou pravidelně uspořádány v krystalické mřížce.Částice na sebe působí přitažlivými a odpudivými silami. Tyto síly omezují pohyb částic na kmitání okolo jisté polohy a způsobují, že částice pevné krystalické látky drží pohromadě. Těleso z pevné krystalické látky má vlastní tvar i objem 

Vzájemné působení dvou částic v pevné krystalické látce si můžeme znázornit na modelu dvou kuliček spojených pružinou. 

Jestliže kuličky od sebe oddalujeme, pružina se napíná a způsobuje, že se kuličky k sobě přitahují

Jestliže kuličky naopak k sobě přibližujeme, pružina se stlačuje a způsobuje vzájemné odpuzování kuliček.
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7. Částicové složení kapalných látek

Vzájemná pohyblivost molekul kapaliny a gravitační síla jsou příčinou toho, že kapalina teče z místa výše položeného na místo níže položené a že volný povrch kapaliny je v klidu vodorovný. Pomůcka, kterou se zjišťuje vodorovnost se nazývá libela

Vzájemné působení molekul kapalné látky přitažlivými silami a současně i odpudivými silami omezuje pohyb molekul kapaliny a způsobuje, že částice kapaliny drží pohromadě.

Molekuly kapaliny se navzájem přitahují, proto si kapalné těleso zachovává svůj objem a vytváří volný povrch.

Molekuly kapaliny jsou-li velmi blízko u sebe, se navzájem odpuzují, proto jsou kapalná tělesa nestlačitelná.

8.Částicové složení plynných látek

Molekuly plynných látek se pohybují volně a působí na sebe silami jen při náhodných srážkách.

Plynné látky jsou proto tekuté a rozpínavé.

Plynné těleso je stlačitelné a pružné, proto nemá vlastní tvar ani objem.

Molekulu vody tvoří dva atomy vodíku a jeden atom kyslíku.





Molekulu oxidu uhličitého tvoří dva  atomy kyslíku  a jeden atom uhlíku.





Molekulu kyslíku  tvoří dva atomy kyslíku.





Molekulu dusíku tvoří dva  atomy dusíku.








